

# 货物如潮至，货运人正忙

美兰机场单日货邮吞吐量达1530吨创新高



2月11日，在海口美兰国际机场西货站内，工作人员搬运货物。  
本报记者 苏璐坤  
实习生 陈新锐 摄

□本报记者 吴雨倩

新春的暖阳洒在海口美兰国际机场的跑道上，远处，一架架飞机有序起降，空中划出一道道优美的弧线。当大街小巷张灯结彩、处处洋溢着团圆喜庆氛围时，海口美兰国际机场西货站却是一派热火朝天的忙碌景象。

2月11日上午，记者来到西货站，放眼望去，各类货物按种类、航班分区码放，层层叠叠、一垛垛垒得两米来高。搬运工人三两协作，卸货、过秤、过安

检，动作干脆利落，一箱箱货品在手中快速流转。现场，人们的脚步声、胶轮滚过地面的摩擦声此起彼伏。

美兰机场物流发展部国内保障中心主管邓新站在货物旁，细致有序地指挥着：“这几批货物是莲雾，一定要轻拿轻放。”他的声音在嘈杂的环境中仍然格外清晰。

即将到来的春节，本是阖家团圆的日子，可对于邓新和他的同事们来说，却将是全年最忙碌的时候。随着海南自贸港建设的加速，美兰机场的货邮吞吐量

不断攀升，春运期间更是达到了高峰。2月10日，单日货邮吞吐量达到1530吨，其中当日国内出港货邮量突破828吨，双双刷新历史单日最高纪录。面对如潮水般涌来的货物，邓新和同事们连日来坚守岗位，加班加点，运送货物。

“春节坚守，就是守好自贸港的物

流通道。”邓新的话语朴实却有力。他告诉记者，春运期间，是海南生鲜出岛、年货进岛的高峰期，海鲜、果蔬要新鲜运到内地百姓的餐桌上，年货要及时送到海南居民的手里。“我们多坚守一天，多认真做好一次装卸，货物就能早一点送达，千家万户的团圆就多一份温馨。”他说。

为了应对春运货量压力，美兰机场自1月28日起开启国内东、西双货站协同运行模式，增加安检通道和保障区域面积，每日国内货物收运时间提前一小时。

“每年春节，看着别人和家人团聚，心里也满是牵挂。但想到自己的坚守能为千家万户的团圆添一份力，就觉得一切辛苦都值得。等忙完这阵，再好好陪家人。”邓新的眼神中透着对家人的思念，但更多的是对工作的热爱和执着。

新的一年，邓新满怀期待。他表示，这份工作虽然繁忙，却能让他真切感受到海南自贸港建设日新月异的变化；美兰机场货运从过去的传统人工搬运，到如今各类智能机械设备的广泛运用，作业效率大幅提升。同时，他也期盼着美兰机场能借着自贸港建设的东风，不断发展壮大，早日成为面向太平洋、印度洋的航空区域门户枢纽。

春节即将来临，美兰机场货运人正在用坚守诠释责任，用忙碌勾勒团圆，用温情传递暖意。



## 江东兰香园D04、D06地块项目全面封顶

建成后将提供1168套回迁房

本报2月12日讯(记者赵莎 通讯员张琦)近日，随着最后一方混凝土浇筑完成，海口江东新区重要民生保障工程——兰香园D04、D06地块项目主体结构全面封顶。这一关键节点的达成，标志着项目全面转入装饰装修及配套设施建设阶段。

兰香园D04、D06地块项目位于顺达路与仙乐路交会处，由海口产投集团下属第叁置业公司建设。项目规划建设10栋住宅楼、2栋商业楼及1所幼儿园，并配备泳池、民俗广场、健康步道、儿童活动区等多元配套设施，全面满足不同年龄段居民的生活需求。项目建成后，将打造约16万



去年海口成功化解146个不动产登记难题

## 5万户居民开心过大年



2月12日下午，在海口丽都花园小区内，小区物业公司工作人员给业主发“新年红包”。  
本报记者 杨忠凯 摄

2月12日，龙华区丽都花园小区B栋洋溢着喜气洋洋的气氛，小区居民忙着贴对联、挂灯笼，脸上满是幸福的笑容。“今年春节与往年不同，盼了10多年的房产证终于在去年7月拿到手，这是最好的新年礼物。”该小区业主陈少萍开心地说。

这一幕，是海口全力化解不动产登记前端环节历史遗留问题、维护群众合法权益的生动写照。去年来，市自然资源和规划局通过系列举措，已成功化解146个“登记难”项目，化解率97.98%，惠及5万户居民，切实推动解决群众急难愁盼问题，圆了住户“安居梦”。  
□本报记者 陈晓洁

### 攻坚遗留堵点 破解办证难题

“丽都花园B栋项目于1995年取得规划许可证，后期开发建设单位因资金紧缺，破产灭失，导致项目消防验收未完成，无法办理不动产权

办理不动产登记。”小小一本证，牵动万家心。近年来，市资规局以“群众之所急，民生之所盼”为导向，通过全面摸排、出台政策、健全机制、分类施策、便民服务等举措，积极化解不动产登记前端环节历史遗留问题。

“我们从2021年开始全面摸排不动产登记前端环节历史遗留问题，通过挂网、登报、发公众号等方式发布公告，并依托国家及省级信访平台、12345热线、现场受理等多种渠道广泛收集线索，做到底数清、情况明、全覆盖。”海口市不动产登记中心专项工作专班负责人凌仕文介绍，截至2025年底共涉及595个项目，已化解591个，化解率99.33%，惠及群众16.77万户。

针对不同项目的堵点难点，海口坚持“群众无过错即办证”的原则进行分类施策——对于涉及土地增容、变更性质、划拨补出让及企业欠缴税费等问题，采用“证办分离、证缴分离”模式；针对开发建设单位灭失、失联等问题，联动区政府指定主体，创新实施首次登记与转移登记并行办理等措施；

针对经济适用房因建设单位未提供成本核算结果导致无法完税的问题，推进市税务部门明确执行口径和税收征管程序，顺利打通纳税堵点，推动转移登记工作开展……如今，海口不动产登记化解工作已逐渐探索出一条可复制、可落地的路径，不少购房人陆续拿到期盼已久的“小红本”。

深化改革创新 筑牢民生保障

在化解历史遗留问题的同时，海

口持续深化不动产登记便利化改革，以流程再造、服务前移、数据共享为抓手，提升政务服务效能，切实把民生实事办到群众心坎上。

过去，房地产开发项目从交付房屋到购房群众获取不动产权证书，少则数月、多则几年，影响群众落户、小孩入学等切身利益。2022年，海口启动“交房即交证”改革，以流程再造赋能服务升级，项目在建设过程中，工作人员主动靠前指导、全程协助申报，同时强化部门联动，搭建信息共享平台，通过预审项目材料、推行并联审批模式，大幅缩短了审批时间。

去年7月，海口金岭雅居小区300余户业主顺利领到不动产权证书，这是海口城市更新项目首次实现“交房即交证”。如今，“交房即交证”模式已在全市新建商品房项目全面铺开，截至目前，全市已有243个项目实现“交房即交证”。

改革不止于此，去年海口不动产登记改革亮点纷呈，多项创新举措走在全省前列——率先实现“预购商品房抵押权预告登记自动转现”，办件时长压缩95.8%；率先推行商品房转移登记“单方申请”模式，进一步简化办理环节；我省首个居住权登记业务平稳落地实施，不断丰富不动产登记服务类型。

“化解不动产登记难题是一项长期民生工程，海口将持续健全工作机制，优化服务流程，提升办理时效，以更实举措、更优服务解决好群众‘急难愁盼’，不断增强市民的获得感、幸福感、安全感。”市资规局相关负责人表示。

## “握手计划”搭建结对招商新机制

龙华区与海口国家高新区签订合作协议

本报2月12日讯(记者陈鹤霞 曾昭娴 特约记者萧海山)2月12日，海口市龙华区人民政府与海口国家高新技术产业开发区管理委员会签订合作协议，以“握手计划”搭建区与园区结对招商新机制，探索“资源共享、优势互补、互惠共赢”的新型合作范式。

根据合作协议，双方将重点围绕协同发展招商引资、科技成果转化、人才交流合作、企业服务优化等多个领域开展深度合作，立足资源禀赋、发挥各自优势，以五大核心合作领域为抓手，构建“政策、产业、服务”三级联动机制，实现资源共享、优势互补、互惠共赢，让区域协同的合力转化为高质量发展的动力。

龙华区将积极引导符合高新区产业方向的优质企业落户园区，海口国家高新区则为引进企业提供高效注册服

务，并推动企业在龙华区集聚办公，形成“双向引流”。双方将共同建设高水平科创载体，推动科技成果在海口转化落地，同时享受龙华区生活配套与高新区政策支持，构建完善的创新创业生态，促进人才有序流动。双方还将建立联合服务机制，为企业提供全维度、全方位、全周期服务。

双方将以此次协议签订为契机，建立常态化沟通联系机制，狠抓各项合作举措落地落实，持续深化在产业协同、科技创新、招商引资、人才交流等领域的合作，不断拓展合作深度与广度，让区与园区协同的“化学反应”持续释放，培育更多优质产业、招引更多优质企业，以“1+1>2”的协同效应，为海南自贸港建设和海口高质量发展注入新动能。

## 我省首台离境退税自助终端在海口万象城正式启用

本报2月12日讯(记者陈钰婷)2月12日，我省首台离境退税自助终端在海口万象城正式启用，境外旅客可通过一站式操作完成离境退税，有效提升境外旅客退税便捷度，以科技赋能海南自贸港消费服务提质增效。

当天上午，在海口万象城一层的服务台旁，韩国旅客朴星正在通过自助终端操作退税，扫码核验、信息录入、审核确认、税款退卡……在一系列顺畅操作后，用时仅3分钟，退税款便成功入账她的银行卡。

“机器可以选择韩语操作，省去了沟通环节，操作后退税款立马就到账了，很方便。”朴星告诉记者，以前来海口购物申请离境退税流程繁琐，有时还会遇到语言沟通不便的问题，如今有了自助终端，退税更加快速便捷，购物体验感大幅提升。

近年来，海口持续优化离境退税服务网络，不断扩大政策覆盖面。记者从市商务局获悉，目前全市有187家离境退税商店，其中包括67家“即买即退”商店，广泛覆盖核心商圈、热门景区等，形成布局合理、便捷高效的退税服务体系，进一步助力海南国际旅游消费中心建设。

## “全球好礼 消博好物”评选将于本月下旬启动征集

本报2月12日讯(记者陈钰婷)记者从日前举行的“全球好礼 消博好物”年度评选媒体吹风会上获悉，由海南国际经济发展局与国际奥委委会联合发起的“全球好礼 消博好物”评选系列活动将于本月下旬启动征集，面向国内外企业征集11个消费品类的项目。

据了解，在第五届消博会期间，“全球好礼”中国区评选成功举办，活动吸引了百余家企业踊跃报名，市场反响热烈。基于上届的成功实践，今年该项目全面升级为年度性、全球化的评选活动，旨在通过评选，系统性发掘和推广承载着文化故事与创新精神的产品，将

海南的消费生态从“购物消费”升级为“文化体验”，提升海南自贸港的吸引力和竞争力。

本届评选文化创意与设计、传统工艺、时尚服饰、科技融合、健康养生等11个消费品类，为确保跨品类评审的公平与权威，活动将组建一个全球化、多元化的专家评审团，依据“独特性与领先性”“设计性与美观性”“文化故事性”“环保与可持续性”等十大核心维度进行综合评审。在奖项设置上，规划了“核心奖”(白金、金、银奖)、“成长型奖”(行业突破奖、未来潜力奖等)及“入围提名奖”等。

## 全国首个游艇污染物免费接收平台在海南启用

本报2月12日讯(记者吴雨倩)近日，全国首个游艇污染物免费接收平台新闻发布会在海南召开，标志着该平台正式启用。这是海南落实《海南省船舶污染防治条例》的生动实践，是推动游艇产业绿色升级、服务封关运作的重要举措，也是海南自贸港绿色低碳国际合作示范区建设的重要内容。

据介绍，全国首个游艇污染物免费接收平台打破了国内游艇污染物接收“收费偏高、设施零散、监管缺位”的行业困局，实现了“设施标准化、服务免费化、处置闭环化、监管全程化”。

其中，平台实行的“免费接收、上门服务、便捷预约”模式，从源头遏制游艇非法排污行为，实现游艇污染物“全接收、零排放、无害化”处置。同时，平台对接收的各类污染物实现全程跟踪处置，形成“接收—转运—处置”全链条可追溯的闭环管理，有效防范污染物泄漏对海洋环境的破坏，大幅降低游艇运营成本，助力海南打造全国领先的游艇产业集聚区，为封关运作后游艇产业高水平对外开放筑牢基础。

目前，该平台已累计为4000余艘次游艇提供免费接收服务。

## 浪漫椰城邀您“闹元宵”

(上接第一版)元宵节当天，我市

将充分激发节日消费潜力，鼓励各大商家、酒店、景区景点结合烟花主题，联动推出具有元宵特色的促消费活动，实现“观赏—导流—消费”闭环，共同营造热情好客、全城狂欢的海口元宵氛围。全市20多家商圈将推出集氛围打卡、民俗体验与消费优惠于一体的丰富内容。全市将安排150万元专项资金，通过抖音面向市民游客发放餐饮消费券。

据悉，围绕“促消费”主题，从春节到元宵节，全市文旅系统将配套推出一大批有年味、有看头、有实惠的活动，通过文艺演出、民俗展演、新春互动等，进一步丰富市民游客节日生活。